
Eveniment
Muzicieni români din

diaspora (XVI)
Ediţiile „O poveste... cu cântec!” ale emisiunii

„Lumea şi Noi” se difuzează la TVR Internaţional (în
fiecare vineri, de la ora 20.30), dar şi pe platforma
tvrplus.ro, unde rămân înregistrate şi pot fi vizionate
oricând. 

MARIUS PREDA (Haga,
Olanda) Multiinstrumentist care
străbate lumea cu muzicieni de
primă mărime, Marius a învăţat să
cânte iniţial la ţambal, pe unde s-a
putut. A ajuns şi în Olanda, în urmă
cu peste 20 de ani, unde a urmat
conservatorul la vibrafon. Dar nu s-
a lăsat până n-a cântat jazz cu
ţambalul, apoi şi cu vioara, şi cu
acordeonul. Dintre români, a
colaborat de-a lungul anilor cu
orchestra simfonică a lui Vladimir
Cosma, ori cu marele basist Decebal
Bădilă (Latinos do Oriente, în trio
cu un percuţionist, uneori substituit
de bateristul Adrian Ciceu de la
Berlin, dacă nu l-aţi uitat, au şi un
clip pe net). De curând, a început
un proiect cu Ovidiu Lipan
Ţăndărică, pe care speră să-l poată duce şi la Los Angeles,

cartierul general al marelui trompetist Arturo Sandoval,
cu care Marius care se află din toamna trecută într-un
turneu mondial.   

DANIELA MANUSARDI (Milano, Italia) Cu
siguranţă, melomanii de vârsta a doua au auzit de Guido
Manusardi, pianistul italian venit cu Remo Germani şi
rămas pe scenele jazz ale României vreo şapte ani,
lansând discuri şi cântând cu spuma muzicienilor noştri
de gen. Întors la Milano în 1974, căsătorit cu o româncă,
jazzmanul cu suflet de român a depăşit suta de discuri

editate, multe dintre ele
prelucrând folclorul românesc.
Mai puţini ştiu că fiica sa Daniela
– rămasă în muzica clasică - a
studiat la Conservatorul Verdi,
apoi s-a specializat în Germania
(unde a învăţat bine limba română
de la câţiva colegi studenţi), acolo
începând şi o carieră concertistică
spectaculoasă. Din motive
personale a revenit acasă, a pornit
şi o carieră pedagogică, a
înregistrat şi două discuri, dar mai
cu seamă a revenit pe scene.
Fragmentele din concertul pentru
pian şi orchestră de Samuel
Barber (din emisiunea
programată în 4 martie curent)
sunt edificatoare.

ALEX SIMU (Amsterdam, Olanda) Saxofonist si
clarinetist, fiul unor cunoscuţi profesori de pian, Alex a
urmat cursurile Academiei de muzică din Bucureşti,
continuate în Olanda, la Groningen, cu stagii de măiestrie
la Amsterdam şi New York. A revenit în Europa şi s-a
stabilit în Olanda, acolo unde avea deja numeroase
colaborări. Cea mai importantă – Arifa, un grup
multietnic de world music – are deja trei discuri lansate şi
numeroase concerte şi turnee, din SUA şi Cuba până în
Maroc şi China (anul trecut au cântat în trei rânduri şi în
România). Unul dintre ele, Voices from the East, pune în
valoare trei multiinstrumentiste, dar mai cu seamă soliste.
Muzicianul român compune deopotrivă muzică de teatru
şi film şi conlucrează cu celebra fabrică de la Izmir la
perfecţionarea instrumentelor de suflat, începând cu
inventarea clarinetului tenor. De curând a apărut la
Bucureşti într-o piesă de teatru.

QUENTIN VAL (Bruxelles, Belgia) Pe numele
adevărat Cosmin Hopârtean, Quentin este rezident în
Bruxelles de mic, alăturându-se părinţilor imediat după
Revoluţie. A urmat o carieră muzicală, parcurgând toate
studiile de specialitate - academie şi conservator -
definitivate de un masterclass în Luxemburg. Dar nu
muzica simfonică l-a scos în faţă, ci aceea pop a generaţiei
sale, după un accident nefericit la mâini. Vorbeşte foarte
bine limba română, atât din familie cât şi pentru că a vrut
să scrie şi să cânte în limba înaintaşilor săi. Pe linia
menestrelilor francezi (şansonetişti) dintr-a doua jumătate
a secolului (adusă la zi, tehnic şi... tactic), românul cântă
foarte rar în ţara natală (ultima dată în februarie 2015,
într-un club timişorean); dacă i-ar vedea un impresar
clipurile de pe youtube (realizate tot de el) poate l-am
aplauda mai des, că merită.

Doru IONESCU
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